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Még egyszer az uj választások.
Debreczen, aug. 26.

Az ellenzéki politikusok folytonosan 
egy Damokles-kardot éreznek fejeik fölött: 
az országgyűlés idő előtt való feloszlatá­
sát. Ez kergette bele őket az időelőtt. való 
korteskedésbe, választási mozgalmakba s 
a kormány ellen való kifakadásaik egy 
részébe. Ez zavarta meg nyári üdülésüket, 
habáraikon való gondtalan pihenésüket.

Nos, hát most megkapták a megnyug­
tatást. Szavahihető oldalról az a kommü­
niké röppent ki, hogy a cziklus befejezése, 
vagy az idő előtt való feloszlatás — kizá­
rólag „a z ellenzéktől függ.“ E 
kérdésnek sorsa a tisztelt túloldali pártok 
kezébe van letéve. Magatartásuk lesz döntő 
a kormány elhatározására. Ha a nyugodt, 
tárgyilagos tanácskozásokat lehetővé te- j 
szik, kihúzzuk az egész időt február köze- 
péig : ha obstruálnak U g r o n n a 1, vagy; 
junktimoznak a nemzeti párttal, egyszóval : j 
ha a kormány azt látja, hogy a munkát! 
készakarva megnehezítik, vagy pláne meg-' 
akadályozzák s az ügyek menete elé puszta j 
párttaktikából és ellenszenvből mesterséges; 
akadályokat gördítenek : akkor ez az or­
szággyűlés meghalt, mielőtt végórája ütött 
volna. „Az ellenzéktől függ.“

Erre pedig valószínűleg azt fogják 
hirdetni, hogy ez az elmés találmány lep­
lezett szájkosár akar lenni az ellenzék 
számára. Előre halljuk a színpadi meny­

dörgéseket a szólásszabadság védelmében 
s az alkotmány tani fejtegetéseket a kor­
mányfenyegetések veszedelmességéről. — 
Mert az ellenzék azt szeretné, hogy a 
kormányra éhezett kecske is jóllakjék, a 
cziklus hátralevő káposztája is megma­
radjon. Ók pedig csak úgy tudnak jóllakni, 
ha a parlamenti életet minden lehető ra- 
konczátlankodásra fölhasználhatják. S kü­
lönösen nagy étvágyuk lehet épen most, 
midőn a közelgő uj választásokra e 1 ő 
kell készíteni a talajt.

Hát, ha ilyes indokokat imputálnak a 
kormánynak, merőben téves utakon járnak. 
Eltekintve attól, hogy a komoly magavi­
selet s a képviseleti alkotmány érdekeinek 

{tiszteletben tartása minden ellenzéktől szin- 
j téli állandóan megkövetelendő, a jelen 
í pillanatban különleges indokok is forognak 
I fönn arra nézve, hogy ok nélkül ne vesz­
tegessük az időt. S mi több, ez okok be- 
! következése is az ellenzéknek tulajdonít­
ható. Kizárólag az ellenzéki pártok eddig 
tanúsított magatartása az oka annak, hogy 
ennyire körmünkre égett a gyertya.

Mert oda égett. Rövid az idő s arány­
lag sok az elintézni való. Ezért, kívánatos, 
hogy az ellenzék ne haza beszéljen, hanem 
a tárgyhoz. Ezért tartjuk természetesnek 
és minden egyéb mellékes indoktól tisztá­
nak azt az illetékes körökből kiszivárgott 
nézetet, hogy ez országgyűlés élete „az 
ellenzéktől függ. “

Ami az időt illeti, hiszen azt már
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Ketten szerettek egy leányt .... a 
lány meg mindkettőt szerette. Vagy egyiket 
sem ? . . .

Feltűnően — s még feltűnőbben kaczér 
volt a fiaial Edith. Mint a gazdag birtokos : 
alsó és felső tekefalvi Teke Gábor egyetlen 
beezézett gyermeke, folyton körül volt rajongva 
« közeli és távoli vidék aranyifjusága által 
— ö pedig mulatott és kaczórkodott sorba 
ínindahánynyal — sőt ha megesett néha, hogy 
a szép kastély óriás termei nem viszhangzot- 
tak a mulatók zajától, ha a szép Edith unat­
kozott — felkereste a czimertermet s ott is 
Kaczórkodott a daliás ősökkel, büszke leven 
tőkkel . . • Megmosolyogta őket sorba — s 
ment tovább.

Nem volt más vágya, minthogy az 
egész fórfivilágot lábainál tudja — kaczór- 
sagában, hiúságában egész önimádásig ment.

Amint végig járta a czimertermet minden 
képnél megállót! — és mindegyikre volt egy 
ej ni k us megjegyzése, s addig nézte, moso­
lyogta mig azt hitte — hogy meghódította, 
akkor kikaczagta és tovább ment. CseppeVse 
csodálkozott volna, ha ősei közül bármelyik 
~~ ifjú, öreg avagy nögyülölő — szóval a 
iegmogorvább őse is keretétől megválva fel­
támadna, s ezt csak azért tenné, hogy neki hó­
doljon 8 őt imádja, sőt azon bámult, hogy ez 
Mindeddig nem történt meg.

Kemény fiuk lehettek e dólczeg lovagok, 
hogy az ő epedö tekintetének — két gyönyörű 
szeméből feléjük sugárzó fénynek ellent tudtak 
állni . . . nem vakította őket e csudás fény, 
nem sütötték le tekintetüket — farkasszemet 
néztek a szép Edithtel— merőn. Hja a régiek ! 
Más emberek voltak azok. Más világ, más 
élet volt akkor, a mostani korcs gemryk na­
gyon is gyenge szivét dobogásba hozza egy 
pár szép szem erős tekintete — mig a régi 
dólczeg leventék, csatanyert hősök pánczólo- 
zott kebele egy gyenge lányka hamvas ar- 
ezért epedt. Azért küzdtek — csatáztak s ha 
elnyerték az imádott kezét, — meg is őrizték 
azt életük végéig .... Milyen más világ is 
volt akkor! . . .

Hallott ő is már ilyesmit mesélni atyjá­
tól, — hallotta lelkesült szavait, ha nejéről 
beszélt — kit Edith nem ismert soha. S ha 
barátai kérdezték, miért nem ád tiditlmek 
anyát, könyet törült ki szeméből a szomorúan 
mondta : „Edithnek csak egy anyja — nekem 
csak egy nőm lehet. Ő meghalt, de emléke 
híven él a élni fog örökké ! . • .“ Megcsókolta 
ilyenkor Judith homlokát a aztán ment ismét 
minden a régiben. Úgy mondták, Edith na­
gyon hasonlított édes anyjához — világos ha­
jával, hamvas arczával — mosolygó szemei­
vel — csakhogy az anya jó volt — szolid — 
Edith szívtelen — kaczé \

Edith csak atyját és önmagát szerette — 
szent előtte csak anyja emléke volt. Más nem 
gyakorolt behatást lényére- Igen csak lényére 
— nem szivére — mert az nem volt neki I 
Szive helyét egy csudás fénylő — de kemény I 
drágakő — gyémánt foglalta el, mely csak az I

mindnyájan tudjuk, hogy a mandátum a 
(jövő februárban jár le. A munkára nézve 
'is tájékozva vagyunk. Az igazságügyi re­
formokat a kormány ígérete és a közön­
ség^ sürgetése és érdeke, az évi költség- 
vetést és a kiegyezési tárgyalásokat tör­
vényeink teszik halaszthatatlanokká. Az 
oiszággyülés uj költségvetés nélkül föl nem 
oszlatható, a vámszerződés, ha az uj alku 
nem sikerül, ez év végén lemondandó, 
lehát mind tontos, sürgős, elodázhatlan 
ügyek.

Még leginkább a vámszerződést le- 
hetne a sorozatból kivenni s ez év vé­
gén a fölmondást megtenni. Lehet, hogy 
erre is kényszerülünk, de ha az időből 
kifutja, mégis jó volna mindkét félre 
nézve az előzetes megegyezés, ami a tör­

vényhozás nélkül nem történhetik. Az 
: igazságügyi reformok nem tehetők felre, 
'mert azok iránt a kormány már ismétel­
ten csaknem kötelezettséget vállalt, sőt az 
ellenzék részéről szemrehányásokban is 
részesült, hogy csak mindig ígéri, de nem 
teljesiti, mintha bizony eddig is nem a 
túloldalon tapasztalható időfecsérlések kés­
leltették volna. De későbbre se halaszt­
hatók, mert ha a kormány a sorrendet 
megváltoztatva, a költségvetés utánra 
hagyná, az ellenzék volna az első a 
szemrehányással, hogy íme a kormány 
újra megszegte Ígéretét a gyanúsítással, 
hogy ime a kormány csaakugyan azért 
siet a költségvetés sei, hogy aztán az or-

anyai szeretet tüzéb en olvadhatott volna. De 
az anya még holtan is magának tartotta e 
szivet. — Egy rege is volt erről a köznép szá­
ján, hogy az úrasszony elvitte a menyországba 
magával a lánya szivét.

Edith vógigkaczérkodott már az ősök ké­
peivel mind — s most egy sürü fátyollal be­
vont képhez ért, melyből csak a gyönyörű 1"-'- 
ret átható aranyozása kandikált elő.

— No. ki vagy te dicső rokon, hogy sze­
mérmesen fátyolt vonsz szépséges szemeidre ? 
Vagy oly gyáva voltál éltedben, hogy most 
nem bírod elviselni dicső őseid szemrehányó 
gúnyos tekintetét ? Szép urfí, ne félj ! én nem 
bántalak — ne félj ! nincs kard kezemben, 
nem gyilkolok, csak éltetek a szemem sugá- 
rival.

Engedd, hogy téged is meghódítsalak, en­
gedd, hogy szembe nézlek veled szépséges ro­
kon ! — s kihívó mosoly kíséretében tépte le 
a sürü fátylat az általa elfödött képről.

Rátekintett — és egyet fordult vele a vi­
lág — lábai mozogni kezdtek, az a kis gyé­
mánt darab a szive helyén is mintha meg­
mozdult volna ! . . . Térdei megcsuklottak s a 
földre hullva zokogott: „anyám ! „anyám 1“
— s az a szép szőke asszony csak mosolygott
— oly szendén, jóságosán; — arany haját 
glóriával övezte az arany-kereten megtört nap­
sugár, mely lassan tovább vonul — végig si­
mul langy melegével a térdelő leány átszelle­
mült arczán — végig az ősök hosszú során, 
még egy bucsucsókot szórva az aranyos ke­
retre — elvonul — s méla, csendes lesz a nagy 
terem — csendes és sötét.

A kastély óriás parkjából a zene mámo-
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szággylilést idő előtt haza kuldhesse. Te 
hát a viszonyok mindeukép úgy alakul 
tak, hogy a még hátralevő rövid idő 
munkaanyagának sem mennyiségén, sem 
sorrendjén nem igen lehet változtatni, 
hanem azon kell igyekezni, hogy lehető 
leg mindent elvégezzünk.

S ha ez nem sikerülne, ennek csak 
az ellenzék lehetne az oka. A kormány 
az igazságügyi reformokkal készen várja 
az újra összegyűlő képviselőké zat, a mely 
azonnal munkához foghat. A költségve­
téssel is elkészült annyira, hogy a pénz­
ügyminiszter mindjárt az első ülések egyi­
kén megteszi előterjesztését. S a mig a 
bűnvádi eljárást tárgyalják, addig a pénz­
ügyi bizottság is elkészülhet jelentésével 
úgy, hogy a törvényhozás nyomban és 
egyhuzamban tárgyalhat tovább. Ez alatt 
pedig a kiegyezés is oda érik, hogy a 
döntő fórum végezhet vele.

Mindez jól ki van számítva és sike­
rülhet is, ha . . . Igen, ha ez a „ha“ is 
beválik a jobb föltevés szerint. Ha az 
ellenzék eredni ényekbe fekteti az 
az ambiczióját, nem parlamenti botrá­
nyokba, párttaktikába és korteskedésekbe. 
Amit annyival is inkább remélünk is most, 
az uj választások küszöbén, mert a szü­
net alatt tapasztalhatta országszerte, hogy 
a korteskedésekre nagyon szerencsétlenül 
választana oly parlamenti viselkedést, 
eminőben nem rég excellált. A közvéle­
mény torkig van az idő pocsékolásával s 
az oly jelenetekkel, amilyenekben az utóbbi 
időben részünk volt.

Ily körülmények közt teljes joggal 
háríthatjuk a legközelebbi idő fejleménye­
iért a felelőséget kizárólag az el­
lenzéki pártokra s nyugodtan 
várhatjuk azt a közel eső pillanatot, ami­
kor a közvélemény mindnyájunk fölött 
ítélni fog.

Politikai hírek.
A költségvetés a király előtt. 

a király tegnap délután egy órakor fo 
gadta külön kihallgatáson B á n f f y Dezső 
báró miniszterelnököt és Lukács László 
pénzügyminisztert, a kik előterjesztették az 
1897-ik évi költségvetési előirányzatot. Lukács 
pénzügyminiszter már ma Budapestre érkezik, 
Báníí'y Dezső báró azonban az egész héten 
Bécsben marad.

Miniszterek Bécsben.
B á n f f y Dezső báró miniszterelnökön 

és Lukács László pénzügyminiszteren kí­
vül meg Becsbe érkeztek Jósika Samu báró, 
a király személye körüli miniszter és F e j ó r- 
v á r y Géza báró honvédelmi miniszter, a ki 
Gasteinból utazott fel ; ma megérkeznek Bu­
dapestről Perccel Dezső belügyi, D a r á- 
n y i Ignáez földmivelési és Dániel j->rnő
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A czári pár Becsben.
A czári pár kíséretében orosz méltóságok 

részéről a következők érkeznek : Galicyn her­
cegnő, főudvarmesternő, Vaszilicskov udvar­
hölgy, Voronzov-Daskov gróf a czári ház mi­
nisztere, Richter főszárnysegéd, Benckendorf 
Pál tábornagy, udvari marsall, Hendrikov gróf 
a czárné főudvarmestere, Hesse tábornagy’ 
Hirsch dr. udvari főorvos, d’ Eehapporí, Ko-‘ 
pytkin és és Mamontov kamarások, Obelenski 
herczeg százados és Dolgoruki herczeg kapi­
tány, szárnysegédek. — A kíséret tehát igen 
nagyszámú lesz és a czári család több tagja 
is csatlakozik hozzá. Lobanov-Rostovszki 
herczeg, külügyminiszter, a czárt, legalább 
útja egy részébe kísérni fogja. A külügymi­
nisztérium két főrangú hivatalnoka utasítást 
kapott, hogy esetleg e hó 25 éré útra készenkereskedelmi miniszterek is, hogy jelen lesve- i ’, T - . , , . , , ----nek a czár fogadásánál. n , Ingyenek. A czan kabinetben mar ezelőtt két

-----  héttel megjött a parancs, hogy nagymennyi-
A kúriai bíráskodás a főrendiházban. j ségű értékes ékszert vásároljon, melyek út­

közben fognak elajándókoztatni. Nagy rend-A főrendiház közjogi és törvényhozásü 
gyí bizottsága szeptember hó 1 ón, kedden 
délelőtt 11 órakor tartandó ülésében veszi 
tárgyalás alá az országgyűlési képviselővá­
lasztások feletti bíráskodásról szóló törvény- 
javaslatot.

í jeleső is lesz, mert számtalan érem és kitün-
. j tetés csomagoltatott be. Az ékszerek egyedül 

j efey millió rubelnél többet érnek. Rosen 
j báró belgrádi orosz követ, Taube báró bel - 
jgrádi orosz herczegi attasé ésNekludov 
Ikövetségi tanácsos szintén Becsbe utaznak a 

Marakodó mártírok. jczári pár látogatása idejére. A király II. V k-
A román nemzetiségi párt matadorjai kö- ;lós czart a 61 ik gyalogezred tulajdonosává 
a szakadás már teljes és az egykori baj- fogja kinevezni. Lnnék az ezrednek tulajdo-

“ 6"™nyt I1L Si"d0'
■ " * ■ - a t0U ,czar is. A czar ez uj ezredét már a schmelztharczot. A Tribuna egész hasábokat szen­

tel az aktuálissá vált Lucaeiu kérdésnek 
és az egykor az egekig magasztalt „vértanul“ 
úgy állítja oda olvasói elé, mint olyan gyarló 
embeit, akit mások dirigálnak tetszésök sze­
rint. Lucaeiu pedig a Revista 0 r a s- 
t i e i czimü lapban neki megy Tribuna

díszszemle alkalmával királyunk előtt el fogja 
vezetni.

Osztrák választási reform.
. A Narodny Listi czimü lap megbízható 

forrásból jelenti, hogy az osztrák császár az

ritó hangja hat el a lány füléhez — vendégek 
érkeztek s őt már bizooynyal keresik. Kegye­
lettel teszi a fátyolt anyjának mosolygó voná­
sai) a, — körültekint még egyszer a teremben 
honnan az ősök mintha most már barátságo­
sabban néznének a gőgös lánykára, mintha 
protekton jo akarattal bólintgatnának mindF 
felé ...

, Edith letörülte könnyeit s oly imaszerü 
vagygyal tekintett a fátyolos kép felé, mely­
ből mintha lathatatlan tömjén szállna.... 
későn tette össze két picziny kezét s halkan 
rebegte :

— „Anyám légy velem !“

Edith gyorsan kész volt estélyi öltözéké- 
vel. Elragadóan szép volt ez este — habkönv- 
nyu feher ruhát viselt, hajában sötét vörös 
rózsákkal. (Ilyennek látta anyját is a festmé­
nyen.)

Atyja kérdéseire megnyugtató válasza az 
volt, hogy soka késett az öltözőben ; (pedig ily 
gyorsan talán még soha sem öltözött) - az 
atya mosolyogva csókolta meg az ő kis hm“ 
leányának homlokát.

Csakhamar körülvették Edithet, e teljes 
pompájában ragyogó csillagot — mint őt kör­
nyezete nevezte — s kaczagott mindenkivel 
5' ' "H? , h0.2 voh egy-egy szava a szere­
it °“elt? haztkisasszonynak. Aztán csapa­
tokra oszlott a mulató kompánia. Tánczoltak
mk 1mfndtaí’ vÜak ettek és káítyáztak, mulat- 
tak mmd, ki-ki a maga módja szerint.
knr.'ii T n Vegr-e k,18só szabadabban nézhetett
i t" tS,Jrnőn kivül nem volt más 

mellette Ez a két barat szerette egymást na-
kl“.n „ ]a,toj.“rr,”k VOl°a eg,mia6rl »

-------—r iwgy ± r 1 u u n a- —joiou.i, az, u#z,LraK császár az
n a K es ostorral kezében fenyegeti R a t i u t, osztrák választási reform-törvényjavaslatot már 
es társait, sőt egyenesen kijelenti, hoo-y most szentesítette.
megérkezett annak ideje, hogy akcióba lépjen 
es kiűzze a kufárokat a romanizmus szenté­
lyéből.

Agy ízben egyszerre csókolták meg Edith 
kezet s akkor olvasták ki egymás tekintetéből 
azt a mélységes olthatlau szerelmet, melvlvel 
mindketten égtek e leányért.

Sötét sugár jelent meg az ifjak szemé­
ben s ezentúl kerülték egymás tekintetét,

Edith egyformán bánt mindkettővel — 
egyiorman szerette, vagy egyformán közönyös 
volt előtte mindakettő. J

, Le ma mintha a lelkében lezajlott vihar 
után enyhébb, szelidobb lett volna'. Lágyan 
szorította meg előbb Jenő kezét - de Tibor 
latta ezt s bar Jenő nem — de Edith felfe­
dezte erre Tibor szemében azt a vésztjósló te­
kintetet, melyet — úgy rémiéit neki — egy­
szer mar látott ott fónyleni — meg akarta bó- 
kitem — karonfogta s elment vele a park 
gyönyörű fasoraiba egy rövidke sétára, honnan 
vidám, gondtalan kaczaja hangzott fel a te­
rembe s eljutott Jenő füléhez is, ki a fénye- 
sen megv’ágilott erkélyről nézett utánuk.

Edith visszatekintett s abból a szempár­
ból is az a borzasztó tekintet szállt felé, melv
nS eStvn P.ldiizte> melytől szabadulni nem 
tudott. Karjut kitépte 'Tibor karjából s ka
KtS 6 f?t0V’ hogy a eHmerterembe érve, 
letepje a fatyolt arról a csudás képről s a- 
czagast konyzáporral váltsa fel : „Anyám, Tse- 
gits I — Anyám a szivemet ! Add vissza a 
szivemet, hadd tudjam, melyiket szeretem 1 ?“ 
A szop asszony mosolygott s mig a leánv 
hosszan térdelt a kép előtt, eloszlott a ve/ 
degsereg, - csak két ifjú állt a nagy park 
egy tisztásán — nem törődve a közelgő vihart 
-!ÍZ°a Su-T°i! f®lhőkkel- nem törődve életükkel
szerelmüket rat,m5lleite egymásl’ ismerték 
szerelmüket — tudtak hogy ezt csak a halál
pusztíthatja ki szivükből . . .

Bulgaria és a Vaskapu.
Szófiai udvari és politikai körökben nagy 

elkedvetlenedést okozott, hogy a Vaskapu

Két lövés hallatszott — aztán néma csend 
— csak az ég morgott hosszasan — felhő felhő 

j hatara tornyosult s az első czikázó villám két 
í nemes ifjú holttestét világitá be — vörös, ki- 
i sérteties fényével ... a dörgő morgó ógbolto- 
1 zat szolgáltatta a gyász-zenét e szép ifjak 
jriéma teteme fölött ...

*

I A czimerteremben Edith ép ekkor térden 
!kön.vöigött anyjának, hogy adja vissza szivét, 
I— de az csak mosolygott szelíd, de mégis 
kegyetlen nyugalommal.

Egy kis papírlap hullott Edith elé a fá- 
tjol ranczaibol, anyjának naplójából egy lan. 
melyet remegő kézzel halála előtt két órával 
irt: „meghalok — itt kell hag-jnom zsenge 
gyermekemet ... de . . elviszem ... a 
szlY®ú hogy soha férfit ne szeressen , . . 
atyjíin kívül . . . hogy az enyém legyen .

I E sorokat már s halálfájdalom diktál­
hatta tollúba a szenvedő nőnek és Edith mé­
gis úgy borzongott tőle . . .

,,F,elkelt; helyére tette a fátylat, hogy 
obbo le se vegye onnét — s most már büsz­

kén monda :
~ Méltó leszek hozzád anyám — mo­

solygo es hideg Ila te két szívvel nem hall­
gatod meg leányod panaszát hogy habjain 
en szív nélkül akár egy egész világét ! ? . . .

... Mosolyogva helyezett pompás koszorút a 
‘ aiat ravatalára s fél év múlva férjhez 

• • A közn=P borzadva fordult el a 
szép ifjú asszonytol - kinek a szivét oly jól 
őrzi edes anyja fönt a menyekben ...

Bajor Riza.

I
I
I

í
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megnyitási ünnepélyéhez eddig sem a bolgár 
kormány, sem a bolgár udvar meghívót nem 
kapott és tényleg a dolog úgy tűnik fel, hogy 
Bolgárországot a meghívók kiküldésénél mel­
lőzték. Jól értesült körökben azt állítják, hogy 
Bolgárország részvétele a Vaskapu megnyitá­
sánál azért lehetetlen, mert a bolgár fejedelem 
a magyar királylyal nem találkozhatik.

Kereskedők siralma*
CsbrtiCZert, aug. 26.

A főváros és a vidéki kereskedelem kö­
réből egyaránt a legsiralmasabb panaszok 
hangzanak kereskedelmünk pangása miatt. 
Az üzletmenet mindenütt a kereskedelem mind­
egyik ágában a lehető legkedvezőtlenebb, a 
pénzbehajtás igen súlyos nehézségekkel jár. 
sőt igen gyakran sikertelen marad, ennek nyo­
mában pedig minduntalan szaporodnak a fi­
zetésképtelenségek és csődesetek. Szóval : a 
kereskedelmi élet összes nyilvánulásai a leg­
kedvezőtlenebb pangás képét mutatják, Vájjon 
mi lesz ebből ?

Az eddig előfordult kisebb nagyobb ké­
re kcdelmi válságoktól teljesen elütő jellegű 
ez a mostani pangás, a pénzviszonyokra nem 
lehet panasz, mert hiszen tavasz óta oly an­
nyira kifejlődött az erők összegyűjtése, hogy 
a pénzpiaczok és az egyes bankok is a leg­
nagyobb pénzbőségben úsznak s valósággal 
küzködnek a hozzájuk áramló betétek fruk- 
tifikálő elhelyezésének gondjaival, másrészt 
pedig olyan politikai események sincsenek, 
melyek okul szolgálhatnának a kereskedelem­
ben hirtelen hitelbeszüntetésekre s egyébb ha­
sonló válságot előidéző fordulatokra. Ha te­
hát sem a pénzügyi, sem a politikai viszo­
nyok nem mondhatók a pangás előidézőjéül, 
hát vajon mivel lehet megokolni a jelenlegi 
állapotot ?

A felelet erre csakis egy lehet : általá­
ba a mi gazdasági állapotaink okozói ennek 
a helyzetnek. S ha jól meggondoljuk a dolgot 
hát csakhamar meg is találjuk a szoros kap- 
<; olatot ezen az alapon az ok és okozat kö­
zött, A mit a mérsékelten agrárius nemzet- 
gezdák mindenkor hangoztattak, hogy tudni­
illik a mezőgazdaság a forrása Magyarország 
tevékenységének a még legkülönbözőbb gaz­
dasági ágak elrejtett zugai között is : ez az 
axióma most felette kellemetlen módon, de 
tényleg a leghatásosabban megtalálja a maga 
óivényesülését s bizonyságot szolgáltat önma­
gának igazolásául.

Meri igenis, a mezőgazdaságban öt év 
óta tartó, napról-napra súlyosbodó dekadenczia 
az oka a mostani kereskedelmi válságnak. A 
terményárak rohamos alásülyedése, az értéke­
sítésnek úgyszólván az imposszibilitásig való 
megnehezítése s az állattenyésztést sújtó óriási 
csapások valósággal elerőtlenitették gazdáin­
kéi úgy, hogy a legszükségesebb életfentar- 
tasi eszközök és anyagok fedezésén túl való 
dolgokra sincsen vásárló képességük. — f.z 
pedig annyit jelent, hogy 10 millió ember szük­
ségleteiben történik megszorítás s 10 millió 
vásárlóval kevesebb jelentkezik a falusi kis­
kereskedőnél és iparosnál, mint a közvetitő- 
kereskedelem és az ipari tevékenység hálózat- 
rendszereinek végpontjainál. A falusi kiske­
reskedő és a kisiparos ekként leghálásabb pub- 
'kumát kénytelen nélkülözni s elvesztvén ma­
ga alól ezt a támaszt, amely az ö felfelé való 
kötelezettségeinek alapja volt, természetesen 
oem tudja teljesíteni ezeket a kötelezettsége- 

vi' akként megy át a gazda baja a kiskeres- 
cdelemre s ezeknek révén a közvetítés többi

stádiumára, miglen a felsőbb rétegekben ahol 
a baj mérvei már nagyobbak, kitörésre jut. 
Kezdetben sporadikusan mutatkozik ez a kitö­
rés, de a jelenség mindinkább szaporább lesz 
és végül általánossá fejlődvén, a kereskedelmi 
válság minden ismérveivel lép föl.

A jelenségekből Ítélve, ilyen kereskedelmi 
válság előtt állunk mi most, a millennium évé­
ben. A mikor százezernyi idegen forog meg 
az országban, a mikor egy nagy kiállítás hasz­
nát legközvetlenebbül kellene éreznünk, — 
ugyanakkor általános panasz hangzik az or­
szág minden részéből a súlyos viszonyok miatt. 
Edd'g csak a gazdák panaszait kellett hall­
gatnunk, de most már a többi foglalkozási 
ágak mindinkább növekedő bajai is szaporít­
ják gondjainkat.

Nem szeretünk a rossz hir jóslójául sze­
repelni, de sajnos, aligha nem igazunk lesz 
abban, hogy a kiállítás berekesztése után egy 
nagy általános gazdasági válsággal kell majd 
megküzdenünk. S mivel a kiállításokat már 
hagyományszerüen is kisebb-nagyobb vissza­
esés szokta követni, félő, hogy a fenyegető 
válság, bá- teljesen önállóan s a kiállítástól 
függetlenül fejlődik mégis a kiáltás nyomában 
járó visszaessésel egyesülve, fokozatosabb 
erővel fog kitörni)

Azoknak, a kik közgazdaságunk ügyeit 
állásuknál fogva és hivatásszerűen intézik, 
melegen ajánljuk a fenyegető veszélyével való 
foglalkozást,

A válság még nincs ajtónkon de előrelát­
hatóan kikerülhetetlenül bekövetkezik s ezért 
kell, hogy elkészüljenek reá. Ez az előkészü­
let a bajnak elejét nem veheti ugyan, de élét 
eltompithatja és sujtásait enyhítheti. — 
Enynyit megtenni pedig elsőrendű köteles­
ségünk.

A kik közelebb áttapasztaltuk a tőzsdei 
krach nagy bajait, még mindég nincs fogal­
munk arról, hogy mi az a nagy kereskedelmi 
válság. Amaz sokkal mulékonyabb, emez sok­
kal mélyrehatóbb. Ezért nagyon is félünk a 
válságtól és a legmelegebben ajánljuk az i'le- 
tékes köröknek, hogy az ügygyei minél be­
hatóbban foglalkozzanak.

Becsengeti újra a szoba leányt betéteti az
meggyujtatja

ablakokat, lehuzatja a függönyt « 
a lámpát. 68 8
panaszkotiik, hog^lé}? a* sÍS lán£jába 08

tétségeH nem £-™5S 8Ö"
nyug«tla„aDa t68tben -Won

,v°lt s művésznő. — Ha ki­
jött a világ hódító deszkákra, taps riadó él 
jenzes fogadta, ha elhagyta ugyanaz smót?«
dott. Egy-egy fellépése ünnep mm
-ilignnt S„t“IÍ]k0a“ V*“ 1
s,1B",ä',,r;»nm„„m™i,e‘2ekDek' - *zűf<>'í=

Xidaman, könnyelművé ,„,efölött az évek.’ kÖDDyeImüen ^hanták el fej

i esztett fényéből 
„szép asszony“-nak tar­

rajongták,

Ahol csak megjelent, hódított eev mo­
solyává], egy pillantásával 8y ™
utol,ó""é,M?Ye”,-A111 J6Uet °! dicsőségének 
felváltotta at'„,„,,*.’* * aIerelrac’' szerepét

De azért hírneve nem 
semmit, még mindig 
tották s még mindig úgy körül 
mmt a méhek a levendula virágot.

Egy hires festő meg is kérte 
pedig mar regen nála volt 

S ő nem hajlott a 
követte annak útjait, az ő lelke 
dig dicsőségre szomjazott
sei! »VTiéarofn,,adt,i1' Dlm f'p"-

A muu’
az arcz viruló

a kezét,
a szive.

szív szavára nem 
az ő lelke még min- 

nem tudott bu-

pa- 
semmiség- 

s ő ma-

Egyről-másról.
Hulló csillag.

Olyan gyenge félhomály-féle dereng a 
csinos női szobában.

Künt leszabott a nap. Utolsó vérvörös 
sugarai megtörnek a hegyek ormain s vissza 
verődnek a város templom tornyának bádog 
tetőzetére.

Azután kirezgi utolsó sugarát is ; lebu- 
kuk a láthatár alá s leszáll az alkony

A kicsiny szoba eg>ik zugában kényel­
mes puha vánkosok között nyugszik eg " nő, 

SzempHlái lecsukódnak, de nem a.szi . 
Melle sebesen zilál s ha fel-felhörögve el gja 
a száraz köhögés-roham idegesen szorítja oda! 
kicsi fehér kezét kebléhez.

Olyan nyomasziólag hat kedélyére az 
a máskülönben barátságos félhomály, a szür­
kület.

Becsengeti a szobaleányt, kinyitta.ja az 
ablakot s oda viteti magát az ablakhoz.

Ott beletemoti magát egy karszékbe 
s lebámu! az utcza járdáján sürgő-forgó nép- 
tömegre.

Az enyhe esti szellő berohan az ab­
lakon s körül csókolgatja ránczos viaszk sárga 
arczát.

A milyen jól esik lelkének az az üde 
lég-áramlat, úgy bántja a városi zaj, a sétá­
lók fecsegése, egyik-másik kaczaja.

Bántja őt már minden, a csend is, meg 
a lárma is.

Nem gyógyítja meg az ő kedélyét semtr'. 
valamint hogy az ellen a görcsül, száraz kö­
högés ellen sincs orvosság.

. ,a lestek megrabolta 
te<r tnf»,.=m ekes8ti£et- ü(le arczrózsáit; a 
köhögés dt me ett megtámadta a kínzó

1 c £ csillag lefutott, miután megtette 
lyaíutasat s beleveszett a na& 
be. Rajongó bolygói oda haB, „ U1Q
szokott radt S mindezo11 utan Jön> a mi jönni

Az agg művésznő ágya felett függő ko­
szorúk hajdani dicsőségének hirdetői meg- 
mozduluak egy perezre, mikor egy újabb 
csöngetésre beugrik a szobaieány s a pillana- 
tig nyitva hagyott ajtón betóduló légvonat
megzörgeti száraz leveleit s virágait * _ A
vég, a pusztulás, a halál!“ * ”

Almazor.

Két ki ,‘tika.
Olvastam versét, fiatal barátom

Szól a redaktor — és nagyon sajnálom,
De a lapomba ki nem adhatom,
Nincs benne ritmus, nmesen tartalom.
Hosszúra nyúlik, döczögős is ráz is,
Csupa laposság, csupa közhely, frázis 
Mindjárt a czim is : Hozzá — régi kapta.
A múzsa most az egyszer cserbe’ hagyta,
De nem tanácslom, nem a világért se’,
Hogy ő nagyságát újra megkísértse. . . .

. . . Szegény poéta egy szócskát se szól. 
Szégyenkezik, púul és elluhol,
Fejét lehajtja bubán bubánatban 
S egy házikó felé tart öntudatlan.
Megzörgeti az ódon tölgykaput 
S egy szőke kis leány elébe fut,
Karjára kapja, úgy szorítja át,
S ogy hosszú csókba fojtja bánatát . . .
De im az ölelés hevében most 
A földre hullat egy kis papirost.
— Mi ez ? — kiált a lány — s szeme ragyog — 
Vers ? költemény ? s a hőse ón vagyok ?
Hozzá I . . En hozzám, ugy-e ? . . Semmi kétség. 
A czime is már csupa tűz, gyöngédség.
S milyen érzelme«, mi'yen szép szavak !
És milyen zengőn, szépen hangzanak f 
A csalogány se tudna szólni szebben —
Nem olvastam szebb verset életemben I

Martos Ferencz
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Próbacséplés az Ebesen.
Az első magyar gazdasági gépgyár rész­

vénytársaságnak egy uj garnitúrájával tegnap 
délután próbacséplés volt Kovássy Fe- 
rencz birtokos ebesi tanyáján. A próbacsépló- 
sen jelen voltak : V á c z y János a gazdasági 
egylet elnöke, Abrahám László tiszti fő­
ügyész, Király Gyula gazdasági tanácsos, 
V e c s e y Zoltán, K o v á s s y Ferencz nagy- 
birtokosok, J ó n a Dániel géplakatos, városi 
bizottsági tag és a debreczeni gazdaközönség 
számos érdeklődő tagja. A részvénytársaságot 
Tenner Bála titkár képviselte.

Négy órakor indították meg a gépet, 
amelyet másfél óráig behatóan v:zsgáltak meg 
a szakértők.

A gép gyorsan és pontoson dolgozik s 
habár működését az átázott nedves kalászok 
nagyban megnehezítették, mégis tisztán kiveite 
a kalászokat és tökéletesen tiszta piaczképes 
magot adott.

A gép szerkezete pontosan kivitt, tartós 
és sol'd munka. Az egész szerkezet vaskeret­
be van foglalva s mégis olyan könnyű, hogy 
száP'tása, nem jár nagyobb nehézségekkel. A 
szerkezetben a modern technika kipróbált ki­
tűnő vívmányai vannak érvényesítve, úgy, 
hogy bízvást kiállja a versenyt az angol gyárt­
mányú gépekkel.

Szerkezeti kitűnőségén és teljes munka- 
képességén kívül tagadhatatlanr' jelentékeny 
előnye a gépnek, hogy az angol gyártmányú 
gépeknél jóval olcsóbb.

Valóban örvendetes ar az eredmény, a 
melyet az első magyar gazdasági gépgyár 
részvénytársaság a tegnapi próbacséplés bi­
zonysága szerint elért, mert a magyar gyár­
iparnak olyan rohamos haladását dokumen­
tálja, amely nehezen indult gyáriparunk ver­
senyképességét állapítja meg.

Ez a vélemény nyert kifejezést a próba- 
cséplés után, amidőn a jelenvolt szakértők el­
mondották nézeteiket az első magyar gépgyár 
részvénytársaság kitűnő gyártmányáról.

A szakértők véleményét Írásba foglalva 
és egyenkint aláírva adták ki a jelenvoltak a 
részvénytársaság titkárának, melegen ajánlván 
a k tíinü magyar gyártmányt a gazdaközönség 
fgyelmóbe.

A kitünően sikerült próbacséplés után 
Kováss y Ferencz remek parkjában uzsonna 
volt, amelyen többen mondtak felköszöntöt az 
első magyar gazdasági gépgyár virágzására.

Végül Fenner Béla a társaság titkára 
lendületes beszédben köszönte meg a jelenvol­
taknak a részvételt.

A próbacséplésen jelen volt" ’x rz esti 
budapesti gyorsvonattá1 érkeztek haza Deb 
reczenbe.

DEBRECZENI HÍRLAP.

1834.29. Jámbor Ferencz 1828 82, Vecsey 
Zoltán, 1827.24, Áron Miksa 1714.72, Rosen- 
féld Jakab 1689.95, Steinfeld Antal 1662.33, 
Geréby Fülöp örökösei 1516.47, Dragota Mik­
lós és Boczkó Sámuel 1500.02, Simonffy Imre 
1464.18, Fried Leó és Dániel 1378.40, Szik- 
szay Lajos 1361.42, Liptay Miklós 1278.66, 
Koszorús Lajos 1225.59, Reichmann Ármin 
1218 57, Horváth István 1202 68, Bulszter 
Ágoston 1185.06, Fried Emil 1149 64, Kardos 
László 1147.50, Őry Mihály 1064.95, id. Bá­
nyai István 1658.63, Györffy Aladár 1026.34, 
K. Tóth Antal 1016 30, Fehér Domokos 1006 
írt. 16 krt.

— Közigazgatási ülés. Ilajdúváimegye 
közigazgatási bizottsága a bevett szokástól el- 
térőleg nem szeptemuer 14 én, hanem szep­
tember I- én hétfőn délelőtt 9 órakor tartja 
meg rendes havi ülését gróf Dégeneld 
József főispán elnöklete alatt a vármegyei, 
székház ngytermében. Az ülésnek, amelyen 
a szakelőadók is előterjesztik augusztus havi 
jelentésüket, a leglontosabbb tárgya a jövő 
189í 1898 évekre szóló útadóköltség előirány-
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tonák folyamodhatnak, a kik a véderőtörvény 
33 és 34 §§-aiban foglalt kedvezményért (örök­
lött mezőgazdaság, családfenntartás okából) 
folyamodtak, de a kedvezményt nem kapták 
meg ; azok, akik a földmives iskolát sikerrel 
végezték és szülőik, vagy a saját birtokukon 
gazdálkodnak és azok, akik besorozásuí* előtt 
mezőgazdaságilag foglalkoztak, vagy földmi­
ves iskolát, vinczellór-kópezdót végeztek, szak­
tanfolyamot hallgattak és az ipari munkások 
osztályához tartoznak. A kérvények a bizo­
nyítványokkal felszerelve mindenkor a sorozó­
járási tisztviselőnek kell beadni, aki a bead­
ványt véleménnyel terjeszti a hadkiegészítő 
parancsnoksághöz, amely indokolt javaslattal 
terjeszti fel az ügyet a csapattest döntésre 
hivatott parancsnokságához. A hirt regiszt­
rálva, lehetetlen Snom hangsúlyoznunk, hogy 
a honvédelmi miniszter ez intézkedés kiesz- 
közlósével nagyban reászolgált a közelis'no- 
résre.

— Gyógyszerészgyakornoknök. W 1 a s-
s i t s Gyula kultuszminiszter körrendeletbe» 
közölte Debreczen város tanácsával, hogy

zatának a megállapítása lesz. Az ülésre ma j gyógyszerószgyakornokokul nők is felvehetők
küldték szét a meghívókat.

Kiss Áron itthon. Kiss Áron ev. ref.
A felvétel esetről esetre hozandó határozattal 
történik. A kérvényeket a törvónyszabta elő -

püspök, ki Lucsivnán töltötte a nyár egy ró- képességről szóló bizonyitványnyal felszerelve,

NAPI HÍREK.
Debreczen, aug. 26

Idöjóslás.
A kbzjjouti meteorologiai intézetnek Debreczen^ 

küldött távirati jelentőse szerint a következő időjárás 
vp-Htó : J

— Auguszus ?6. —
— Száréi. — Hőemelkedés. —

Debreczen virilistái. A debreczeni m. 
kir. adóhivatal ma küldte át a városi tanács­
hoz a legtöbb adófizetők névjegyzékét, amely­
ből a városi törvényhatósági bizottság virilis 
tagjamak jövő évre érvényes névjegyzékét 
állítják össze. A harmincz virilis városatya a 
következő : Steinfeld Mihály 10037.47, Gara­
téin Péter 5285.11, Csanak József 3107.39, Kö- 
vesdi János 2876.23, Rickl Géza 2610 36 Sesz- 
tina Lajos 2106.22, Schäfer Ferdinánd

szót a ma esti vonattal Debreczenbe érkezik s 
átveszi a püspöki hivatal vezetését.

— Sámuel napja. Ma volt Sámuel 
napja. A városi tisztviselő kar egyik legnép­
szerűbb, legérdemesebb Sámuelét Boczkó 
Sámuel főkapitányt neveuapja 
számosán üdvözölték hivatalos helyiségében 
legelsőben a [főkapitányság! hivatalokban al­
kalmazott összes tisztviselők s alkalmazottak 
keresték fel kedvelt főnöküket, kiknek részéről 
Dr. B o 1 d i z s á r Kálmán t. kapitány tartott 
rövid, de meleg hangú üdvözlő beszédet. Majd 
az összes rendőrkerületek tisztviselői tiszteleg­
tek a főkapitánynál. A tisztakrészérő V e g h 
Gyula II. kér. alkapitány tartott beszédet, 
melyre a főkapitány meleg, buzdító szavakban 
válaszolt, hangsúlyozva, hogy az ő főkapi­
tánysága alatt örvendetesen tayasztalta, hogy 
a rendőrtisztviselőket egy közös jelige vezé­
relté : a becsületes munka. Előkelőségeink kö­
zül többen, számosaz magánosok is üdvözölték 
a népszerű főkapitányt, mely üdvözletekhez 
járult a „D. Hírlap“ szerkesztőségének üdvöz­
lete is. — Tóth Sámuel egyház kerületi fő­
jegyző, ki ez idő szerint Bártfán nyaral, nő­
napja alkalmából számosán (gratuláltak neki.

Debreczeniek a kuItur kongresszuson. 
A magyarországi közművelődési egyletek bu­
dapesti országos kongresszusra az r,mke deb­
reczeni fiókja gróf D é g e nf e 1 d József fő­
ispán vezetése alatt húsz tagot küld fel. A 
város részéről Simonffy Imre polgármes­
ter, A b r a h á m László tiszti főügyész és 
fontaik Lajos első aljegyző lesznek jelen 
a kongreszszuson.

~ Operálják a városházát, A debreczeni 
városháza roskadozó épületrészeinek javítását 
tegnap kezdték meg a munkások.

— Katonák tartós szabadságolása A hon­
védelmi miniszter a hadügyminiszterrel tör­
tént megállapodások folytán körrendeletét 
intézett Hajdúmegye és Debreczen város tör­
vényhatóságaihoz a tényleges szolgálatban 
levő katonák tartós szabadságolása tárgyában. 
A rendelet, amelyet örömmel üdvözlünk, ki 
mondja, hogy azon katonákat, akik szolgálati 
évük utolsó előtti évükben vannak, a hadügy­
miniszter és a honvédelmi miniszter tartósan 
szabadságolhatják. Tartós szabadságolásért azon 
szolgálati idejük utolsóelőtti évében (lévő ka-

a főorvos véleményével kell felterjeszteni a 
kultuszminiszterhez, aki a felvétel dolgában a 
belügyminiszterrel egyetórtőleg határoz.

— Hymen. Sas Ede a fővárosi hírlap 
irodalom egyik legtalentumosabu munkása 
vasárnap jegyezte el Szegeden Mészáros 

alkalmából Anna kisasszonyt. Gratulálunk !
— Szakbizottsági ülés, Debreczen város 

jog és pénzügyi bizottsága szombaton délután 
3 órakor Vórtessy István főjegyző elnök­
lete alatt a városháza nagytermében ülést 
tart folyó ügyek véleményezése tárgyában.

— A bába képezde Debreczenben. A be­
lügyminiszter leküldte a város közönségéhez 
a vallás- és közoktatásügyi miniszternek a 
Debreczenben f. évi október 1 ón megnyíló 
bába-képző iskola ügyében hozzá intézett át­

iratát, a czélból, hogy az abban foglaltakra 
nézve a kórház felett a törvény szerint köz­
vetlen felügyeletre hivatott közigazgatási bi­
zottság meghallgatása után a város közönsége 
véleményét minél előbb közölje. A közokta­
tásügyi miniszter idézett átiratának a követ­
kező tartalma van : Debreczen város közön­
sége által felajánlott közkórház szülészeti és 
nőgyógyásza*! osztályában f. évi október 1-én 
bába-kópezdót nyit meg s ez időtől fogva a 
képezdóvó átalakított korosztályon ápolt bete­
gek ápolási dijai a kultuszminiszter tárcsáját 
terhelik. Miután azonban ezen osztály az igé­
nyeket minden tekintetben kielégíteni nem ke" 
pes, de meg ezen osztály nagyon is túlzsúfol*, 
már felhívta Debreczen városát, hogy a ke 
pezde czélszerübb elhelyezése s- empontjából 
külön épületet bocsásson rendelkezésre, a mi­
vel a kórház túlzsúfoltságán is segítve lesz, 
mert akkor a szülészeti- és nőgyógyászati pa­
vilion lelszabadul s azt a kórház kibővítésére 
lehet felhasználni.

Mozognak a szocziálisták. A debreczen 
dologkerülő munkásokból alakult „szocziálde- 
mokrata párt,1' amely a szocziálizmus legele­
mibb lényegével sincs tisztában, megint mo­
zog. \ asárnap délután a népkertben nópgyü- 
lest tart, amelyen a munkások elnyomatásá­
ról, az általános választói jogról handaban- 
dázva le fogják szidni az urakat s hangoztatni 
fogják a hozzájuk teljesen méltó silány jel­
szót, hogy nekik nincs hazájuk. A lelkesedés 
megfékezésére a főkapitány a második kerü­
leti rendőrség tisztviselőit és legénységét kül­
dötte ki a népgyülósre.



IfeOö. augusztus 26. DEBRECZENI HÍRLAP.

— Az uj nevek Az ezredév ünnepe szám­
talan nemes munkában, alkotásban lelt kife­
jezést és megörökítést, melyek között egyike 
a legszebbeknek az a tömeges névmagyarosí­
tás, mely az ország minden tájában főleg ez 
évben rohamos arányban megindult. Különö­
sen a tisztviselők, hivatalnokok, szóval a ho- 
iioratiórok vettek részt e mozgalomban, kö­
vetve az iparosok, munkások mezőgazdasági 
osztálybeliek nagy számától. A legtöbb név 
magyarosítás természetesen a fővárosban tör­
ténik, miben nekis érdeme a központi névma- 
gyarositó társaságnak. — Az 189(1 óv 
első felében 683 folyamodó közt 205 budapesti 
volt, vagyis az összes folyamodóknak 30 szá­
zaléka. Vidéki városaink és nagy községeink 
közül legtöbb folyamodást a következő helye­
ken adtak be: Arad 16, Nagyvárad 11, Ko­
lozsvár 7, Győr 7, Székesfehérvár 7, Gyöngyös 
5, Szeged 5, Szombathely 5, Szolnok 5, Sza­
badka 4, Czeglód 4, Vácz 4, Kecskemét 3, 
Hatvan 3, Törökbecse 3, Nagykanizsa 3, Zom- 
bor 3, Temesvár 3, Debreczen 3, Miskolez 
3 stb. Különösen sok Becsben élő honfitársunk 
magyarosította meg e félévben nevét, még pe­
dig összesen tizenhat.

- Tűz a Pallagon. Tegnap a déli órák­
ban tűz ütött ki a Pallagon. Knoll Rudolf 
tanyáján tamadt a tűz, hol is eddig még is­
meretlen okból egy kazal széna és egy kazal j 
tőzeg gyuladt ki. A tüzet eloltani természete­
sen a lehetetlenséggel volthatáros. Jelentést a j 
tűzesetről csak ma tettek a mezőrendőrkapi-1 
tányságnál, mely ma délután tartja meg a 
színhelyen a vizsgálatot. A kár csekély, mert 
a takarmánynemüek a „Trieszti“ biztositó in­
tézetnél biztosítva voltak.

— Szegénységi bizonyítványok. A városi 
tanács egyik közelebbi ülésében czélszeiü re­
formot léptetett életbe az olyan szegénységi 
bizonyítványok minél gyorsabb kiállítása vé­
gett, amelyekért szegénysorsu szülők óvodakö­
teles gyermekeiknek az óvodába fölvételéhez 
folyamodnak. Tapasztalás szerint ugyanis a 
legszegényebb néposztály, — amelynek gyer­
mekei törvény szerint óvodakötelesek, — 
«kiknek szülei egész nap élelmük megkeresé­
sével vannak elfoglalva s igy gyermekeik 
gondozását alig-, nevelésüket 
pedig egyáltalában nem teljesíthetik, — gyer­
mekeinek óvodába adását elmulasztja és pe­
dig azért, mivel az óvodai dijat nem fizetheti, 
a szegénységi b’zonyitvány kikérését pedig, 
amelynek alapján a felvétel díjmente­
sen eszközöltetnék, a sok 
utánjárás miatt nem szerzik meg. Hogy te­
hát a szegénységi bizonyítvány kiadása köny- 
nyen eszközölhető legyen, a tanács úgy i n 
tézkedett, hogy ezentúl az óvodába 
díjmentes felvételhez szükséges szegénységi 
bizonyítványt az illető kerületi ka­
pitányok a jelentkező szülék szóbeli 
előadása alapján megtartandó rövid vizsgálat 
alapján a tanács által készített minta szerint 
áli'tsák ki. Ezen bizonyítvány mellett az óvó - 
lába való felvétel díjmentesen eszKözölhotő 
lesz.

— A szomszédból Nyíregyházáról jelend 
tudósítónk, hogy az éjjel megyoszerte roppant 
esővel vegyes nagy orkán dühöngött, mely 
egyes fákat gyökerestől kitépett s a dohány­
ban és tengeriben nagy kárt okozott.

— Iskolai ó. .esitós. A nőipariskolában 
September 1 én kezdődnek a beiratkozások és 
szeptember 4-ig tartanak. A belepni szándéko­
zók délelőtt 9—12-ig s délután 8—5 ig jelent­
kezhetnek az intézet uj helyiségében, ílathány 
meza 2553 sz. alatt. Kubek Erzsébet 
igazgató.

—- Sertések legeltetése. A földmivelósügyi 
miniszter a sertésvész miatt eddig fennállott 
forgalmi korlátozásokat, a gazdaközönség ér­
dekében lehetőleg — a mennyiben az a kö­
zönség sérelme nélkül történhetik — enyhíteni 
kívánván, legújabban kiadott rendeletével meg­
engedte, hogy a sertésvészszel fertőzött azon 
községekben, hol a helyi viszonyok miatt a 
sertések istálóin nem tarthatók, az egészséges 
sertéseket tanyai vagy pusztai legelőkre ki­
hajthassák, sőt járványmentes tanyákról és 
pusztákról legeltetés czéljából más tanyára, 
dletve pusztára is áthajthassák ; elrendelte

azonban, hogy az egészséges tálkák gyanús 
vagy fertőzött sertésektől szigorúan elkülönítve 
tartassanak s ezekkel semmi módon ne érint­
kezhessenek. Egyúttal azt is megengedte a 
földmivelósügyi miniszter, hogy a sertósvósz 
ben elpusztult sertések hullái ott, hol az ren­
dőri felügyelet alatt történhetik, ipari czólokra 
felhasználtassana...

— Törvényszéki végtárgyalások. E héten 
a következő vógtárgyalás fog tartatni a deb- 
reczeni kir. törvényszéknél : holnapután aug 
28-án Weltmann Mór ellen lopás bűntet­
téért. Augusztus hó 27 ón csütörtökön, Ítélet- 
kihirdetések lesznek.

— A kóbor ebek és macskák elpusztítása 
tárgyában a földmivelósügyi m. kir. miniszter 
valamenyi törvényhatóságnak körrendeletét 
küldött a mezőrendőrsógről szóló 1894. XII. 
t. ez. ez. 90 § a értelmében a kóbor' ebek és 
macskákat saját birtokán mindenki elpusztít­
hatja szóló intézkedésről. Esetleges fóreértósek 
kikerülése végett szükségesnek tartom a bel­
ügyminiszter ur nevében is a közönséget érte­
síteni hogy a földtulajdonosoknak és bérlők­
nek törvónyszerüleg biztosított azon jogosult­
ságuk, mely szerint saját földeiken a kóbor 
ebeket elpusztíthatják, nem értelmezhető olykó- 
pen, mintha a pusztítást lőfegyverrel is pusztán, 
az idézett határozmány alapján gyakorolhatnák. 
Következőleg a földtulajdonosok a vadászati 
jog tulajdonosa, illetve bérlőjének engedélye 
nélkül a határba levő földjeikre az 1894. XII. 
t. ez. 90 § ában biztosított joguk gyakorlása 
végett lőfegyverrel ki nem mehetnek. Kelt 
Budapesten, 1896. évi augusztus hó 8 án Da 
rányi s. k.

— Pályázat. A m. kir. államvasutak igaz­
gatósága közhírré teszi, miszerint az elpusztult 
és uj reszelők, ráspolyok felvágásának 1901 
évig való biztosítására az összes műhelyek 
számára pályázatot nyit. A felvételek a deb- 
reezeni kereskedelmi és iparkamaránál meg­
tekinthetők. ________

Rendőri hírek.
¥ Egy brutális ember. Hiába, a ki a Ba- 

sahalmán innen látta meg a nayvilágot, min­
denhez jogot formál a városban, amely néha 
nem is illeti meg. Bogies Imre is ilyen 
ember, aki ma reggel egy zsák zöldséggel a 
hátán feljött a Bórcsi sorra, hogy ott elárusít­
hassa. utt kiválasztotta a legjobb helyet, a 
melyen akkor Käufer Jánosnó asszony árult 
Vesztére. A rabiatus Bogies oda ment hozzá 
és felszólította, hogy adja át neki a helyet, 
mert ő pércsi ember és neki nagyobb joga 
van az ott áruláshoz. Miután az asszony vo­
nakodott a kérdéses helyet átadni. Bogies neki 
ment és alaposan felpofozta. A szegény asz- 
szony rendőri segítséget kórt, amely aztán a 
virtuskodó embert becsukta, hogy a börtönben 
jöjjön tisztába azzal, hogy nem minden szabad 
ha valaki még a Basahalmán innen szülöttet is.

? Kis gonosztevő. A kis gonosztevők száma 
félelmetesen szaporodik az utóbbi időben vá­
rosunkban. Alig múlik el nap, hogy a rendőr­
ségnek dolgot ne adna egy-egy gyermekkor­
ban levő gonosztevő, a kire bizony sokkal in­
kább ráférne a javító intézet, mint az éretlen 
gyermek lelkét me -mételyező börtön. Ma dél­
előtt azzal a panaszszal állott a kapitányság 
előtt egy hivatalnok neje, hogy napokkal 
ezelőtt öt darab arany gyűrűt és két arany 
függőt loptak el asztaláról meg nem magya­
rázható módon. Az ügyes rendőri nyomozás 
azonban még a délelőtt folyamán megkeritette 
a tettest egy tiz éves fiúcska személyében, — 
a ki bevallotta, hogy ő lopta el az értékes 
ékszereket, amelyeket hiány nélkül elő is 
adott. A meglőtt úri nő nem is kívánta az­
tán a rósz útra rórt fiú megbüntetését.

¥ Életunt napszámos. Varga Sándor 
eléggé nevezetes ember a rendőrség előtt, 
mert minden berugottsága alkalmával dolgot 
adott annak. Varga Sándor pedig felette gyak­
ran szokott ilyen bufelejtő állapotban lenni 
és mint törzsvendége a debreczeni csüstől 
szaporodó pálinkás putikoknak, részegen, ve­
szekedett™ berúgott állapotban akart elköl­
tözni ebből a szerinte komisz világból ngész 
nap ánisos, köménymag os pálin­
kát ivott és mikor délután teljesen elázott, 
lefeküdt az utcza kövezetére,

kivette csorba bicsakját és nyiszálni, reszelni 
kezdte vele a torkát. Jócskán bevágott már, 
sok vére is elfojt, mikor észre vették és meg­
gátolták a további reszelgetésben. Beszállítot­
ták a kórházba, a hol nehány napig nem iszik 
ugyan pálinkát, de felgyógyul.

Taráz sgyiirü.
fMeae — felnőttek stámáta.)

Hol volt, hol nem volt, volt egyszer egy 
nagyszakálu ember. A nagyszakálu embernek 
pedig volt egy felesége.

Csendes boldogságban éltek pedig a há­
zastársak már jó ideig, mikor egyszer asz- 
szony, egyik barátnője révén, belekerült egy 
női társaságba, mely közel, a szomszédban 
szokott üléseket tartani, hol a kávó-szürcsöl - 
gates mellett meghányták -vetették a kis vá­
roska minden eseményét. Megbírálták Kókáné 
virágos kalapját, megdicsérték Balognó mmi - 
tilját, de egyszersmint rátörtek sok nő jó hír­
nevére .

Nagyon becsületes szive volt pedig a 
nagyszakáin embernek s nagyon elszomorí­
totta az a tudat, hogy az ő felesége is benne 
van egy társaságban, hol házasságtörési drá­
mák motívuma" kerülnek szőnyegre s nem. egy 
nö becsülete esik áldozatul a szó-szátyár asz- 
szonyok éles nyelvének.

Hogy történt, hogy nem, a férjnek fü­
lébe jutott a dolog, a nagyszakálu ember meg­
tudta, hogy hova jár a felesége délutánonként 
szórakozni:

Nagyon vallásos ember lóvén pedig a 
nagyszakálu ember, sokszor imádkozott, bár­
csak megjavulhatna az asszony, az ö nagy­
szájú felesége s nem pletykáznék többé.

Pedig bizony az asszony inkább mond le 
a bálozásröl, az uj ruháról, a divatos köpeny­
ről, mint sem fogadást tegyen, hogy plety-
kázni nem fog többé soha 1 

*
— Egyszer a nagy szakáin ember ál­

modott.
Azt álmodta pedig, hogy az égben járt s 

egy angyal megjelent előtte.
Előadta a kis szárnyas angya1, hogy kí­

vánjon valamit és ő teljesíteni fogja.
Az embernek eszébe jutott, hogy a leg­

több bajt, bosszankodást úgy is a felesége 
szájaskodása, minden igazságot nélkülöző 
pletykái okozzák.

Azt kívánta tehát az angyaltól, hogy ha­
talmánál fogva terelje jó útra az ő feleségét, 
hogy az soha többé ne csináljon pletykát, va­
lótlan híreket.

Az angyal megcsóválta a fejét:
— Nagyot kívánsz nagy szakáin ember 1 

Csak egyetlen mód van, hogy feleséged nagy 
szájától megszabaduljon a kis városka sok 
lakója.

— Vedd e gyűrűt s mig ezt ujj adón hor­
dod, soha sem fog feleséged pletykázm. De 
mihelyt megválik ujjadtól e gyűrű, csak az 
lesz feleséged, a mi volt.

A mint az angyal utolsó szava elhang­
zott, felébredt álmából a nagyszakálu ember...

Alig, hogy átgondolta álmát az angyal 
bűvös gyűrűjéről észrevette, hogy az ujját al­
vás közben véletlenül felesége szájába dugta-

Meg vakarta a fejét. Megértette az angyal 
intését.

Egy asszony, a ki szenvedélyes kávézó, 
hírhedt pletykázó, csak addig hagyhat fel a 
hirhordással, a pletyka csinálással, mig az 

1 ember az ujját a szájában tartja.
1 Szatyi
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Különfélék.
+ A ki elfelejt a királyért misézni. Au­

gusztus 18 án a király születésnapján az or 
szág minden katolikus templomában hálaima 
szállott az egek urához, csak éppen Simán- 
d o n nem mondottak misét a legalkot arányo­
sabb uralkodóért. Ezelőtt minden évben meg- 
taitották a misét, de az idén a hivek nagy 
megbotránkozására megfeledkezett róla a köz­
ség derék plébánosa, Szekrény! Lajos, ügy 
történt az eset, hogy a főtisztelendő ur nagyon 
el van újabban foglalva a néppárt javára szol­
gáló korteskedéssel s mivel úgy gondolta a jó 
pap, előbbrevaló a politika, mint az Isten és j 
a király, nem misézett a király születésnap-' 
ján. Az elöljáróság s a pénzügyőrség nem sejt­
ve azt, hogy a plébános ur fontosabb dolgok­
kal van elfoglalva, megjelent a templomban, 
de hiába. A pénzügyőrök erre elmentek a plé-, 
bániára s kérdőre vonták a szent atyát, aki' 
azzal felelt, hogy:

— Egészen elfelejtettem a dolgot 1
A simándi hivek természetesen nem hagy­

ják a dolgot annyiba s most egyenesen a ka­
locsai érsekhez fordulnak azzal a kérelemmel,

kos kéznek eritésére 1000 forint jutalomdijat 
tűz ki. Különben az a kéz, mely a gróf éle 
tót kioltotta, most sem pihen. Csak a napok­
ban mérgezték meg a sztárai uradalom sertés- 
állományát, aminek következtében számos 
sertés elhullott, most pedig a kastély egyik 
melléképületét gyújtották fel, amely a benne 
levő élelmiszerekkel együtt elhamvadt A 
ctendőrség nagy erélylyel folytatja a nyo 
mozast.

+ Megégett uriasszony. Megrendítő sze­
rencsétlenség érte teguap Dávid Lajos, ki- 
gyo-'i református pap feleségét. Este égő lám­
pával keresett valamit a szobában, s a láng 
becsapott a lámpában levő petróleumba, a 
Jampa fölrobbant s a papnő ruhája egy pjl- 
Janat alatt lángba borult, a szegény asszony 
kiszaladt az udvarra, a hol a szél még job­
ban szította a lángot . Sikoltására férje és a 
haziak össze szaladtak s hirtelen letépték 
ro a a ruhát. De akkorra már úgy össze- 
egett, hogy aligha menthetik meg az orvosok.

Mozaik.
X Hózasságközvetités kutyák számára.

Lgy nemeslelkü párisi úrnő, aki alighanem 
tagja_ valami állatnemesitő kongresszusnak bi-

,0rQ7aKt azzal a kérelemmel, j
hogy foszsza meg a derek papot plébániájától; zeit be kutyák számára. Akinek nemes vérből 
s adja at Zichy Nándornak néppárti kortesnek,! szarmazo-kutyahölgye van és nem akarja — 
a mely pályára több hivatást érez magában b,0?y az-bozzá nem méltó nemzedéknek adjon

.......................... ’ e,e,teÍ> teljes bizalommal a kutyabázasságköz-
vetitonohciz fordul, a ki a Ip.pplsfíhl-» b-ntrzoirK-

kelreczet, a melyet a saját tervei szerint épít-

— Hm ... és mi nevezetes van ebben ? 
— Azt mondta, hogy tiz forintba fog ke'- 

rulni es ötvenbe került. 8 9
*

Bolyongva a sírom körül, ha jársz 
ö megállitnak a remegő virágok •
Tűzd szöghajadba a mit ott találsz :
Ok a szivemből nyíló édes álmok.

Szerelem, mit nem mertem elrebegni, 
Dalok, miket nem birt a szárnyuk e’l 
Most álmimat virágszinük lefesti 
S a dalt, illatban érzi a kebel 1

Ford : Folszeghy Dezső

mint a lelkipásztorkodásra.
.... + Eípüszluít község. Tegnap, d. u. 2 óra 
fajban a Zemplénim gyei Tőke-Terebes köz-

vetitőnőhöz fordul, a ki a legeísőbb kutyakö- 
rukkel tart fent összeköttetést és pénzért és 
J oert a fajbeli kutyahölgyeket a legjobbiájáéul a zvtiijpienmeeyei 1 oké-i erehpR irrw i , „ ** -i v r , ° jjeuAun es

segfcen oly nagy tűz ütött ki, a mely házat s családi rí ^ ‘ - k,u1yahölgye^et a lesjobbezekhez tartozó melléképületeket u. m. csűrő- ah,! Ke' TuS' gallérokkal háza-
cet. mflcrtflrnlrflt ~___ t_k . o sí ja o.szö. A legtöbb esetben persze csak

konvencionális házasságokról van szó mert 
tiszta szerelem a századvégi kutyák keblét nem 
igen dagasztja.

- - »vjjuieicKei u. m. csűrö­
ket, magtárakat, amelyekbe e napokban hord­
tak össze az életet, hogy azt kicsépeljék, — 
hamvasztott porrá ; s több családot tett kol­
dussá mivel sem a termés sem a lakóházak 
bebiztosítva nem voltak. — Az okozott kár 
megközelíti a 200,000 irtot. - Az elpusztított 
községben óriási a nyomor. A szerencsétlen

fejüket t6k 8Zt Sem ludják’ hová hajtsák le a

+ Rászedett vőlegény. Furcsa lakodalmat 
ültek a minap a bodrogközi Pácsinban, Silber 
íakab bazaba"i Egy E-t. nevű szegénysorsu 
fiatalember feleségül vette Silber nevelt leá- 
nyat. A polgári esketés annak rendje és módi a 
szerint végbement s a fiatal pár boldogságé

i°n “eg,CSak,r bl,aEyzo1f’ hogy a ritus sze- 
nnt,18 megaldassek a frigykötésük. Össze is 
gyi “ar a násznép, hogy jelen legyen az 
ünnepélyes aktuson, amikor a vőlegény az 
arosa ígéretére hivatkozott, kérte a 150 forint 
hozomany atadasat. a menyasszony rokonai 
a.ooban csak ötvennégy forintot adtak a vő- 
legenjnek s figyelmeztették, hogy érje be ez- 

vSSZegge ,8’ mert az már máskép nem -Z’ „ÍTV “e.DyaE8Z0ny már úgyis hite“

Lázas, lesújtó küzdelemből állasz 
r orrotgó szived szenvedélyivei, 
o ,®8 m^r bited az igaz szerelemben 
b rthógbtn. eskűzésien kétkedői.

Tudod, csalódtál S dérfltött virágra 
Verofeny többé nem mi soiygana ? 
x avas; korodban könnyű a felejtés 
S ne volna már sebeknek balzsama ?

Lásd agg vagyok. A szereli m ösvényén 
level)go Síivem gyakran vérezelt 
l)e edes v< lt vonagló szenvedésem 
Ks nem sajnáltam omló véremet; ’

Mert tüske és rög arra tanítottak : 
Szerelmi csak. mi földön tidvott ad 
e a 1 art, rideg magánynál jobb a szívnek 
Szeretve htgyla szenved s megszakad, ’

X A csoda.
,,, ~.JJrai,m és hölgyeim, szólt a hypnoti- 

zalo, midőn legújabb médiumát jelentette be 
ezúttal igen érdekes bizonyítékát fogom nyuj- 
tan. a hypnotikus erőnek. Annak az urnák a 
ki egyelőre kint vár, az önök szemeláttára’öt 
forintot fogok kölcsönözni.

Hi«zen az nem művészet, szólt valaki. 
,. , , Igen ám, felelt a professzor a biztos 

cLadal hangján, de azt is elérem, hogy hyn~ 
notikus álmában ismét visszaadja nekem a 
pénzt.

A mester óriási tetszést aratott.

1 ^'zt°s szer- A beteg szörnyen panasz
kodik az orvosának.

— Nézze, kedves doktor ur, álmatlanság­
ban szenvedek. A legkisebb zajra is felébre­
dek es ha olyankor, a mi éjjelenkint megtör­
ténik, a macskák megkezdik nyávogásukat, 
vege a nyugalmamnak.

— Ez a por, felelt a doktor, mialatt 
megírta a vényt, teljesen ki fogja önt gyó­
gyítani. __

— Es mikor vegyem be, doktor ur ?
.. ~ Egyáltalán nem. .hgy kis tejbe egy­

szerűen odaadja a macskáknak.

Közgazdaság;.
Budapesti gabonatőzsde.

— Vt eisz József budapesti teimécybizomáuyi ezég jelen­
tése. —

Debreczen, aug. 26. 
Készáru 10—15 krral olcsóbb.

Ford . Bogdánfy Lajos.

- " ujcujasezuny mar úgy s hites " "»poKoan egyik szabolcsi ió,.ócfelesege s ha úgy tartaná a kedvük, még flfél felköJtötték. Egy narasz
adniok A véflgyA f0nnt°Vlm kellene megg biVta feleségéhez, a ki már-már halálán 
aanioK. A volegenv flyrmhnn 1rötxH, 5. Az orvos hpfnrroirxi* _   . , aiaül r” gyi forintot sem kellene meg 
admok. A vőlegény azonban kötötte magát 
az ígérethez es a 150 forintokhoz. Ezzel szem 
ben a rokonság az erősebbnek az álláspont­
jára helyezkedett s alaposan elpáholta a ki vetelőző férjet A férj' meg is’puhít ery 
kissé, csak azt kívánta, hogy a hiányzó % 
forintról adjanak neki váltói, a mit a rokonok 
készséggel meg is teltek, tudván azt, hogy a 
vőlegény illetve az ifjú férj mm ismeri a
afiaUVTih^iaSDaP a bo,dog férJ hement gátor- 

hLvéy,rt _/nint 0,,ani levelezőnk Írja
- hogy értékesítse a váltót. Nagy meglőne-

— testi series miatt. es
+ Gróf Sztaray gyilkosa. G a r b e I v 

Józtef asztaloslegóny, akit gróf Sztára! 
István meggyiikolasanak gyanújába fogiák J 
mint Sátorai ja-Uj helyről iíják-a fcHmerűE 
súlyos gyanú ok ok daczár« sem akar 1 
sot a vizsgalati fogságot megfölebbezté A 

,ahis azonban továbbra is ebem
fá át r\arr e y V,ZSgalau feg^gban való tar­
tását. A belügyminiszter ma arról értésben« 
a satoralja-újhelyi ügyészséget, hogy a gyű-

X Olcsó utazás.
A napokban egyik szabolcsi járásorvost

-- ieiesegehez, a ki mar-mar halálán von
¥7at-0,t és a Paraszhal útnak in­

dult, több kilométernyire levő helység közelé-
ir B. a.Pa^aszt valami ürügy alatt leszállt kocsiról, de az orvos hiába várta mert a na 
raszt kereket oldott. A járásorvos, minthog? a"
asszonvró1 T ^ Vudott semmiféle befeg 
asszonylol^ bosszúsan hazatért. *
levelet ekaapta.DaP mUlva aZ GrV0ti a következő

„Igen tisztelt orvos ur I
Vitt 1 lgyé0n, le vagy°k kötelezve, hogv haza 
vitt Lehetetlen volt kocsit kapnom a, 7

■»GÄS'Äf1'''»«. T*'« 

«».ihÄii*"*pi-

. 6.73 -6.75.
. 7.07 -7 08.
• 5 74-5 76.
. 6.06-6.08.
• 5.24-5.26.
" 3.80-3 82."

B u d a p e s t-K ő b á n y s

Őszi búza 
Tavaszi búza 
uszi rozs 
Tavaszi rozs 
uszi zab 
Tavaszi zab .
Tengeri uj .
Sertéspiacz.

18E6. aug. 26.
, y agyar elsőrendű Öreg nehéi

iP7nk7,4Ü° klgron Müli súlyban (56 - 
krtói 57 krig. Üreg közép (páronkint 3(X

kgr; , a7;ban) -54- krtói 57- 
kigr. Fiatal nehez (páron - 320 klgron fe-
luh súlyban) -54 krtói 55-----krig. Fiatal kő-
& P7nk,ILt 251 t3L0 klgr- súlyban) -54 
9FH V155 e kri5: blafal könnyű (náronkiní 
250 klgng terjedő súlyban) — — krtói — —
krig. II. Magyarszedett* Nehéz fni- 
rönk,nt 280 klgron felülisulyban) -- krtói 

„ , kr,g- Közép (páronként 220—280 kgr,
nár t t oön ' krig. Könnyűparonkint 220 klgng terjedő súlyban--------
krtói----- krig. III. Szerbiai- Nehéz (rí-
ronkint 260 klg. felüli súlyban) —56 krtói 
ö , , krigl Közép (paronkint 220—260 klgr. 
súlyban) -56- krtói 57- krig Könnvi
írtó?5r“krtg0 k,grÍg terjedő súlyban) “

Sertés létszám : 1896. évi augusztus 
ikÓp nap]an volt készletben : 3774 dara! 

rirLe^orUgUSZtU8 bó 24' "apján felhajlatot 
bv 8a na"f,Uvet,,s hó 24' napján elszáll,tt, 

készleté d b‘o e b6; ?ug' bó 25- napjára marad
Äta. rt- BlM"=W6=

-55-

hó

É:'-- E . X"
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CSARNOK.

Ai utolsó óra.
Irta : B. V.

Fordította: Kalocsa Róza.
(Folyt, és vége.)

— Mike, kezdi Zoliin mind nehezebben 
véve lélegzetet, s az erős férfi keble annyira 
összeszorul, hogy felkiált:

— Mikel — hiszen,szabad vagyok, sza­
bad e pillanattól fogva. És most szive mélyé­
ből zokogás tör ki és az a görcsös szoron­
gás, mely mellét, torkát összeszoritotta, most 
a zokogásba kezd felengedni.

— Édes, drága, szegény feleségem — 
édes Mikóm, térdre borul mellé s karjaival 
szorosan magához öleli, a nő ijedten, mereve.. 
bámul reá, gondolatú összezavarodnak.

— Istenem, Istenem ! Adolf, mi ez ? nem 
értelek !

A férfi halkan, akadozva mondja neki, a 
mit nem ért, idő kell hozzá, mig roppant fel­
indulását annyira legyőzi, hogy érthetően tud­
jon beszélni. csendőr közelükben áll, csó­
válja fejét, úgy tekintget mindenfelé, mintha 
kétkednék a Zellin józan eszében.

— FI kell vinnem őt magammal, asszo­
nyom, kezdé : meg kell tennem kötelessége­
met, bármily nehezemre essék is. Tessék be­
fogatni, ennek meg kell lenni.

— Mike, ujjong Zellin felemelt fővel, ar- 
cza csakúgy ragyog, lelke megszabadult a sú­
lyos bókótól, most, most a tizenkét óra kon- 
dulásakor minden elévült — e 1 é v ü 1 11 A 
törvény megszűnt üldözni. Istenemre, úgy van, 
a mint Írtam. Most már nem ér semmit az 
elfogatás. Könnyelműség volt tőlem egy nap 
pal hamarabb hazajönni, de minden áron itt­
hon akartam lenni születésed napján és nem 
gondoltam meg, hogy a sors olyan kegyetlen 
tudjon lenni, és elém vezesse azt az egyetlen 
embert, a ki mindent elronthatott.

— Ezer menykő, ha ez igaz, akkor en­
gem ugyan szépen bolonddá tett Zellin ur, 
tört ki most a meglepett csendőr. Azonban 
előbb majd közelebbről megvizsgáljuk a dol­
got. E szavaknál csípőjére tette kezét.

T Tegyen úgy, Mőbius, a mint jónak 
látja. En befogatok és önnel megyek, ha kí­
vánja ; beszélni fogunk a törvényszéki bíró­
val, és megfogja látni, hogy úgy van, a mi­
ként mondtam. Hiszen a büntető törvény pa- 
ragraphusait úgy tudom könyv nélkül, mint a 
kétszerkettőt : — tiz óv alatt elévül a vélet­
len emberölés büntette és ma volt, éppen ma 
tiz éve, a mikor az a szörnyű szerencsétlenség 
ért engemet. De csak képzelje el Mőbius : az 
ember mindössze is arczul akar ütni egy szem­
telen gazembert, — ez bárkivel is megtörtén­
hetik, és az ember egyszerre csak azon veszi 
magát észre, hogy gyilkos, és tiz évig kóborol, 
rejtőzik, mint Kain és ráadásul halála napjáig 
.zipeli magával azt a szörnyű öntudatot ! . . . 
hs ha most ón éjféli tizenkét óra előtt a biró 
elé hurczoltatom, Mike ha csak valaki jelenti 
nála, hogy elfogtak és a biró azt mondja

„Holnap kihallgatjuk.“ — akkor minden 
nábavaló lett volna, oh, Mike ! mert a biró - 
nak minuen legkisebb ténykedése meg- 
-emmisiti az elévülést ! Akkor minden kinos 
lőv.gyázat, a rettegés, a tiz éves iszonyú el­

szakadás szeretteimtől — minden biában ! . . . 
Maga, Mőbius, még ha elfogott volna is, csak 
a bírónak nem volt szabad arról tudomással 
birn-a tizenkét óra előtt ! Mindezt csakúgy ha- 
íaiva mondta el, a mi gyötrelmes gondolato­
dat t'tkon őrzött magában, azt most egyszerre 
ki kellett tárnia, mint valami titkos betegsé­
get, melyből meg akarunk gyógyulni. Most 
kimerültén hallgatott el; hiszen annyi izgal­
mat állott ki e pár óra alatt.

A csendőr összeránczoló homlokkal hall- 
gata a beszédet. Őt nem érhette vád, a miért 
-r-ellin kérelmének engedve pár órát várako 
zott, utasításától egy hajszálnyira sem tért el. 
t'őt szive mélyében tán még örült is neki, a 
miért igy fordult a dolog. Hanem az a tény 
még sem volt eltörülhető, hogy őt, a csendőrt 
csakugyan orránál fogva hurczolták meg.

Nem tudom, hogy ez a dolog összevág e 
■igy vagysem, Zellin ur, mondá bosszúsan és

DEBRECZENI HÍRLAP.

gorombán. Azt Ítélje meg a törvényszék. Ne­
kem kötelességemet kell teljesítenem és köve­
telem, hogy . . .
.... Természetesen, önnek igaza van, szakitá 
félbe Zellin. Eredj Mike, költsék fel a kocsist, 
fogjon kocsiba azonnal — ilyen időben gondo­
lom jobb lesz a kocsi mint a szán

Az asszony felállt. Két kezét keblére 
szorítva hallgata férjének a magyarázata., 
miközben hol a férjére, hol a csendőrre villan­
tak szemei. Most egyszerre megragadva férjének 
mind a két kezét :

— Adolf mondá neki remegő hangon, 
mond becsületszavadra, hogy igaz az a mit 
most mondtál ? Igaz, hogy elévült az az ügy ? 
Igaz, hogy a törvény nem üldöz többé, és 
most már nem zárhatnak el ? Mondd, en el 
vagyok készülve.

— Esküszöm arra a halálos rettegésre, a 
mit a mai estén kiállottam, Mike, a dolog úgy 
van, — legtudósabb ügyvéd kutatta ki ezt 
nekem.

* *

A férfiak bementen a városba a zárt ko • 
csiban védve voltak az éjjeli fergetegtő'. Egy 
pár óráig ott tartóztatták Zsllint, de°biró az­
tán mosolyogva kívánt neki szerencsét és el­
bocsátotta.

A szegény Zellint mégis jól informálta 
ügyvéde.

Hanem csendőr Mőbius csak még sem 
szereti, ha a dolgot előhozzák neki, még most 
sem, a mikor már évek múltak el azóta : — 
csak évenkint egyszer tesz kivételt, a mikor 
Zellinnó kocsijával megáll háza előtt és egész 
évre való zsírt, lisztet, főzelékfélét rakat be 
kamrájába.

Tájékoztató.
A (Jönciy-egyesület „Otthon“-« a keresk. aka­

démia palotájában.
Nyilvános olvasóterem, a kollégiumban nyitva 

van hétfőn szerdán, szombaton d. u. 3—6 ig.
Muzeum, a kollégiumban, nyitva van vasárnapon­

ként d. e. 10—12-ig.
Famunkatanltás. A kézügyesitő egyesület főreál 

iskolai műhelyében d. u. —4 óráig. Kedden : Előkészítő 
Csoport. Szerdán és pénteken : haladó esooort.

Zene-estélyek.
Az „Arany Bikau kávéházban hetenhint két zene­

estély van : hétfőn Racz Károly, szerdán a Magyarlak.
A Hungária kávéházban minden szerdán, szombaton 

és vasárnapokon Rdcz Károly és Magyart testvérek 
zenekara.

Az „Arany Bikau vendéglő éttermében vasárnap es- 
tenkint a Mayyari testvérek, Rdcz Károly és Veress Tóni 
zenekara felváltva tartanak zeneesíélyt.

Az „Anyai királynő“ vendéglőben kedden Magyart 
testvérek, pénteken Rdcz Károly éi vasárnap Peres Tóni 
játszanak.

A „Margit“-fürdőben vasárnap és ünnepnapokon d . 
n. V.,6— 'Lfi óra közt sétahaugverseny. — Játszik a ka- 
tonazenekar.

A „Corsó“ kávéházban kedden, csütörtökön és va­
sárnap Rdcz Káro[y 68 Veres Tóni zenekara tartanak 
zeneestélyeket.

Szauer Sándor „Arany sas" kávéházba minden hét­
főn este Veres Tóni zenektra zenee;té!yt tart,

Vilmos Ferencz kávéházában a Sas-utczai „Otthon"- 
ban zeneestély hetenként hiromszor.

Va suti k ö z 1 e k e d é s.
Érvényes 1896. május hó l-töl.
Egységes vasúti (zóna) idő szerint.

Debreczenböl Indul :
Budapest—Nagy ,-árad-felé ... hajn. 4 ó. — p. 
Budapest-felé gyorsvonat reggel 8 ó, 40 p.
Budapest—Nagyvárad felé délután 12 ó. 36 p.

este 10 ó. 31 p, 
délután 8 ó 48 p. 
bélben 12 6 — p, 

t ste 8 é. 16 p, 
délután 4 ó. 07 p 

este 8. 6. — p. 
éijel 3 ó. 05 p. 

Csak Szatmárig reggel 6 ó. 30 p
Miskolcz-Kassa felé1) reggel 8 ó. 25 p.
Miskolcz—Kassa felé’) este 8 ó 05 p.
Szerencs—S.-A.-Ujhely—Kassa leié délután 4 6. 02 p. 
Szerencs-S.— A.-tljbely-Kassa felé délután 4 ó. 02 p, 

m. á. v.-tól reggel
H.-Bószörmény-Büd -

Szt.-Mihály felé ^

P.-Ladány—Nagyvárad felé ')
„ „ minden kedden

Csak P -Ladányig vegyes vonat. 
Szatmár—M.-Sziget felé 
Szatmár—M.-Sziget felé

(, vásártérről
m. á. v. délntán 3 ó. 67 
vásártérről „ 4 ö 10
m, á. v.-tól reggel 4 ó. Íz 

vásártérről . 5 ó. 42
m á. v.-tól du 4 6.— 
vásártérről d. n. 4 ó. 24 

Derecske-Nagy-Léta felé r. 8 ó. 35 p. és d. u. 4 ó. 17 
‘) P.-Ladány töl gyorsvonat.
*) Közvetlen kocsi Kassára érk. 3 ó. 30 p 
*) Poprád-Felkára érk jun. 15-től szept 1 5-ig.

Budapestre érkezik :
a hajnali 4 órakor induló sz. vonat . déli 12 ó. — p.
a Ä8 ó' P'"k0r Ínilu16 *y' v- d- u- 1- 6. 60 p 
1 . 6' 3„6, » » «• v- este 8. o. 10 p.
az este 10 o. 31 „ „ J reggel 6 6. 46 p.

.A, Budapestről Debreczeube Indul : 
a délután 8 ó. 47 p.-kor étkező az.-v. reggel 9 6 40 n 
az este 7 ó. 09 p.-kor érkezó gy. v. délután 2 ó. 16 p.
az éjjel 2 6. 40 „ „ sz. T. este 7 ó. 06 ű.

r » 4 r 40 „ érk. se. v. (P.-Ladányig
, _ , , ey- ,v- átszállással) este 9 ó. 16 p.

a reggel 7 ó. 20 p.-kor érkező sz. v. . éjjel n ó. —
Debreczenbe érkezik :

Bndapest-Nagyvárad ielöi délután 3 ó. 47 p.
z a n g> fsvonat este 7 6. 09 p.

” * • éjjel 2 ó. 40 p.
Nagyvárad félő ~(P.-Ladányig gy. v.) 
M.-Sziget-Szatmár felöl

Csak Szatmártól 
Kassa-Miskolcz felől *)
Kassa—S.-A -Ujhely—Szerencs felől 
Kassa-Miskolcz felől1)

reg. 7 o, 20 p. 
reggel 6 ó. 12 p. 

reggel 7 ó. 60 p. 
délután 12 6. 16 p. 

este 10 ó. 16 p. 
este 6 6. 68 p. 

reggel 8 6. 07 p. 
déli 12 ó 21 p. 
este 7 6 50 p.

B.-Szt.-Mihály—
H.-Böszörmény felől

^vásártérre reggel 8 ó. 03 p
m. á. v. hoz „ 8 ó. 17 p.

/vásártérre este 6 ó 30 p. 
\m. &. v. hoz „ 6 ó. 49 p.

Füzes-Abony felól vásártél re délután 6 ö. 20 p.
Füzes-ábony felől m. á. v.-hoz „ 6 ó. 32 p.
Ohat—Kócs—Polgár felól vásártérre reggel 7 ó. 40 p.

e « m. á. v.-hoz „ 8 ó. — p.
Nagy-Léta Derecske felől r. 7. o. 26 p. d. u. S. ó. 18 p.

*) Poprád-Felkáről indul jun. 1-től szept, 15-ig 
es'e 10 ó. 37 p gy. v.

2) Közvetlen kocsi Kassáról ind. 12 ó. 31 p. d n.

Bérkocsik díjszabályzata.

/. Napszámra.
Egész napra, reggeli 7 órától esti 9 óráig 
Fél napra, reggeli 6 órától d. n. 1-ig, vagy

d. u. 1-től esti 9 óráig...............................
II. Óraszámra.

Fél órára.............................................
*/, órára........................................................
Egy egész órára .........................................
Minden következő órára ..........................
Az utolsó órán túl félórára v. kevesebb idóre

III. Egyes járatokért.
Megállapodás és visszamenet nélkül a város 

sorompóin belül
IV. Meghatározott járatok. 

Temetéseknél (valláskülöabség nélkül), ha 
a végtiszteaség a templomban történik,

Átemelőbe ki éa vissza..............................
A háztól egyenesen a temetőbe ki és vissza
A színházba menet...................................
A színházból jövet
bármely vasúti inddház vagy raktárhoz nap­
pal menet vagy jövet kézi táskával , .

éjjel „ „ „ „ „ . .
A kocsis mellé elhelyezett minden darab 
málha után külön 10 krajczár díj jár.

A korcsolyázó, vagy csónakázó tóhoz, 
czukorgyár, légszeszgyár, kertészeti egylet 
és gőzmalomhoz menet vagy jövet . . .

menet és visszajövet egy órai várakozással 
A nagyerdői fürdőházhoz, polgári vagy 
katonai lövöldéhez menet vagy jövet . .

menet és jövet egy órai várakozással
minden következő órára .........................
Külső barom- és lóvásártérre oda és visz- 
sza egy órai várakozással

minden következő órára ..........................
Katonai laktanyához és katonai kórházhoz
mer.et vagy jövet.....................................
menet és visszajövet 1 órai várakozással
minden további órára. ..............................

A dijak reggeli 6 órától esti 9 óráig
uak.

50 -30

- 50,- 30
■ 30

50 - 3i 
80 - 6- 
40 —13< 

sz imittat-

- 60

8034.
1890.

vazati hirdetés.

Füzes-Abony felé 

Ohat—Köcs—Polgár felé

A debreczeni m. kir. gazdasági tan­
intézet Földműves iskolájánál Debreczen 
szab. kir. városnak három alapítványi he­
lye iiressedésbe jővén, felhivatnak azon 
17 évet már betöltött legalább Írni, ol­
vasni az alsó műveletekkel számolni 
tudó debreczeni születésű és illetőségű if­
jak. kik ezen alapítványi lnlyek valame­
lyikét elnyerni óhijuják, hogy kellő ok­
mányokkal felszerelt kérvényeiket a f. 
évi Szeptember 20 ig a Városi Tanács­
hoz adják be.

üjbreczen, 1896. Augusztus hó 22.
A Városi Tanács.

* $



mii vuízimmiv
se*

Ingatlan- és Jelzálog kölcsön
KÖZVETÍTŐ IRODÁJA

DEBRECZEN, jtóiklós-mcza sarkán 1904. sz.
(A Frohner szállodával szemben.)

Földbirtokok, házak, erdők, tanyák, 
kaszállók és szőllőskertek vétele, el­

adása és haszonbérbe adása
sm B B-iNsal»Bese ■■ eszközöltetnek.

J e I z á í o g-k ö I c s ö n ö k

I

ra es földbirtokokra 82 és 42 
évi törlesztésre, kedvező törlesztési 
teltételek mellett, gyorsan pontosan 
es diskreczio mellett eszközöltetnek.

Lakások kiadása
eszközöltetik.

Beiratások és felvilágosítások dijta 
^ v,o^iiözöltétnek,
Dijak csak az ügyletek sikeres lebo^olitása után fizetendők, 

vidéki levelekre azonnali válasz adatik.

D0breczcn’ 189(;- nTonTatfát KutasXT könyvnyomdájában


